

广东省小学语文教研员能力提升研修活动走进三水区

西南中心小学“3+N”阅读课堂模式获点赞

佛山日报讯 记者何艳纯报道:9月15日,广东省小学语文教研员能力提升研修活动走进佛山市三水区西南街道中心小学(以下简称“西南中心小学”),来自全省近200名教研员齐聚,共话专业成长。

活动中,西南中心小学全方位展现校园“五育并举”、大气育人的风采,语文学科精心打造的“3+N”阅读课堂模式备受关注,收获点赞。

此次活动可谓大咖云集,有教育部语文课程标准专家、人民教育出版社编审崔峦,广东省教育研究院教研室教研员杨建国,深圳市教育科学研究院小学语文教研员白晶等。活动上,佛山市、汕头市等5个城市还进行了小学语文教学经验分享,干货满满。

在校园文化交流环节中,崔峦对西南中心小学“3+N”阅读课堂和艺术方面的实践大为赞赏,并为学校题字:“阅读培育人,艺术熏陶人,无限相信阅读和艺术塑造人的力量。”

“3+N”阅读课堂是西南中心小学语文学科打造的“浸润式大课堂”中的重要板块。西南中心小学语文学科组长凌秋红介绍,“3”是指晨读课堂、共读课堂、教读课堂三种阅读课堂常态化,“N”是指语文学科开展“阅读海报”“读书征文比赛”“讲故事比赛”“名家进校园”等多元阅读活动,实现阅读“输入”“输出”相结合,让学生在“悦读”中得到滋养、收获成长。

值得一提的是,针对晨读课堂,西南中心小学语文学科组为各年级量身定制了《晨读本》,让学生在经典诗词、童诗中汲取成长养分。活动间隙,该校校本读本《晨读本》展示区颇受欢迎,不少教研员翻阅、拍照。

该校校本读本《晨读本》展示区颇受欢迎,不少教研员翻阅、拍照。

据了解,近年来,在大语文教育理念以及浸润式教育理念的指引下,西南中心小学语文学科组提出了“浸润式大课堂”的科组建设理念,通过文化的熏陶、情感的渗透、活动的滋养、环境的浸染,达到润物无声的教育效果。

活动中,西南中心小学语文老师张琦还带来了一堂习作课《小小“动物园”》(四年级上册)。课堂从趣味图画书切入,通过创设情境,激发学生发散性思维,在写作中巧妙突出人物特点,受到一致好评。专家评课环节中,三水区教育中心教研室副主任张友菊大赞其为“以生为本”的课堂。

西南中心小学有关负责人表示,通过这场高级别、高标准的研修活动,充分展示了学校在培养学生方面的初心和实践,也分享了语文学科的建设特色,同时为该校教师提供了交流分享的机会,将推动语文学科继续深化教研探索,打造书香校园。

此次研修活动也成为西南中心小学教育集团各成员学校教师难得的学习机会,十多名语文教师到场“充电”,提高自身素养和学习能力。

今年8月,西南中心小学教育集团成立,西南中心小学等8所学校抱团创优。上述有关负责人表示,西南中心小学作为集团核心校,将搭建更多资源共享、学习交流的平台,促进教师专业成长,提升各成员校的教研能力,不断增强集团内各成员学校的办学实力,更好满足群众对优质教育的需求。



▲9月15日,广东省小学语文教研员能力提升研修活动在佛山市西南街道中心小学举行。图为四年级学生正在上习作课,学生们认真听讲。/佛山市新闻传媒中心记者赖基润摄

▶参会人员用手机拍下西南街道中心小学学生作品。/佛山市新闻传媒中心记者何艳纯摄



2023年佛山市三水区全民国防教育宣传日主题宣传活动举行

国防教育进校园 共筑强国强军梦



佛山日报讯 记者邵巧玲摄影报道:9月15日,“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”2023年佛山市三水区全民国防教育日主题宣传活动在西南中学举行。活动邀请三水区最美退役军人代表开展主题宣讲,引导青年学生学习优秀退役军人的品质和精神,厚植爱党、爱国、拥军情怀。

“从小我就梦想能够成为一名军人,在我眼里,他们是正义的使者,承担着保家卫国的使命和责任。”讲台上,三水区最美退役军人刘立丁围绕国防重要性、英雄人物事迹和个人军旅生涯等进行了生动讲解和故事分享。

刘立丁现任广东聚弘电力有限公司党支部书记、副总经理,他曾荣获全国优秀工会工作者和广东省劳动模范称号。他说:“我们今天的美好生活都是革命烈士付出生命换来的,我们应该牢记历史,珍惜现在的

美好生活。”他勉励学生们要树立远大的理想和抱负,为国家的发展和进步贡献自己的一份力量。

随后,三水区人民检察院工作人员马程龙以《爱国主义教育》为主题进行宣讲。马程龙曾服役于中国人民解放军海军某部,现任三水区民兵应急连连长。他结合自己的所见所闻,生动、深刻地阐述了保家卫国的现实意义和重要性。马程龙还邀请学生体验手摇防空警报铃。在与学生的互动中,让他们能够直观地了解防空防灾知识,切实掌握实际生活中的防空防灾应急避险措施,提高学生的安全防范意识和防灾减灾能力。

国防教育课堂赢得了西南中学在座师生的热烈反响。“今天给我们上课的两位叔叔虽然退役了,但是他们仍然在用自己的力量服务社会。我今后也会像他们一样,为实现强国目标而努力奋斗。”西南中学初一(18)班学生叶梓桐说。

西南中学初一(17)班学生陈俊辉的外公就是一名退役军人。听了此次课后,他对爱国主义有了更加深刻的理解。他说:“接下来,我会更加努力学习,为报效祖国贡献自己的一份力量。”



2023年佛山市三水区全民国防教育日主题宣传活动在西南中学举行,邀请三水区最美退役军人刘立丁上台宣讲。

“开展国防教育有助于培养学生的爱国主义精神和国防意识,认识到保家卫国的重要性。”西南中学德育处副主任赵洁芳表示,西南中学作为广东省文明校园,一直都十分重视开展国防教育活动。学校在全民国防教育日前后,会通过新生学前教育、每周升旗仪式、主题班会、红领巾广播站等形式进行广泛宣传,增强学生的国防意识。下周,学校还将组织校外实践活动,带领学生走进军营参观学习,让学生更加深入地了解国防知

识和技能。

少年兴则国兴,少年强则国强,校园国防教育是全民国防教育的基础。三水区文明办相关负责人表示,接下来,区文明办还将继续联合人武部、退役军人事务局、教育局等单位积极开展形式多样的国防教育活动,鼓舞青少年继续努力学习,着力增强青少年群体爱党爱国爱社会主义的深厚感情、居安思危的忧患意识、崇军尚武的思想观念和强国强军的责任担当。

天雨路滑 老人摔倒 动弹不得 背其回家



佛山日报讯 记者吕小洁 通讯员罗骥报道:9月15日,在三水区芦苞镇发生了一件让人暖心的事情。一名年近八旬老人摔倒在地且无法走动后,芦苞镇农业部门工作人员岑超健和独树岗村委会的党员干部组成一个“背人接力队”,一路将老人背回家中。

当天上午10时许,天空下着雨,岑超健和同事正在独树岗村开展人居环境整治巡查工作。当巡至洪圣庙广场附近,他们发现一名老人半跪在地,于是赶紧上前查看情况。

原来,老人因为雨天路滑摔倒了,动弹不得。岑超健细心询问老人伤势,确认无骨折后先将其从地上扶起,随后又将老人抱至秀清公园内的凉亭中,进一步查看伤情。发现老人伤势并不严重后,岑超健才松了口气。

经询问得知,老人名叫蔡桂良,年近八旬,是独树岗村牛巷村人。早上,老人家到洪圣庙广场附近活动,经过秀清公园时不小心摔倒在地,动弹不得。由于出门没带手机且雨天村里外出活动的人较少,老人就这样在雨点半跪着等了一个多小时,直至岑超健和同事出现。

随后,岑超健立即联系独树岗村委会民政部门的干部,共同接力将其背回家中,帮助老人更换淋湿的衣物后方才离去。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

保护湿地 保护自己



中国网络电视台制 哈尔滨阿城 郭长安作

